REGULAMIN ORGANIZACYJNY

STUDENCKICH PRAKTYK ZAWODOWYCH

ODBYWANYCH PRZEZ STUDENTÓW INSTYTUTU SOCJOLOGII UNIWERSYTETU WROCŁAWSKIEGO


Praktyki zawodowe stanowią integralną część programu kształcenia studentów na kierunkach prowadzonych w Instytucie Socjologii Uniwersytetu Wrocławskiego. 

1. Podstawa prawna

Zasady regulujące odbywanie praktyk zawodowych przez studentów Instytutu Socjologii Uniwersytetu Wrocławskiego sformułowane są w następujących dokumentach:

· Zarządzenie nr 56/2010 Rektora Uniwersytetu Wrocławskiego z dnia 29.07.2010 wraz z Zarządzeniem nr 109/2006 Rektora Uniwersytetu Wrocławskiego z dnia 01.08.2006 dla studentów, którzy rozpoczęli studia przed rokiem akademickim 2013/2014 oraz  Zarządzenie nr 115/2013 Rektora Uniwersytetu Wrocławskiego z dnia 25.07.2013 dla pozostałych studentów.
· Uchwała Wydziału Nauk Społecznych Uniwersytetu Wrocławskiego z dnia 27.06.2014.

2. Procedura

a. Przed uzyskaniem skierowania na praktykę student podejmuje następujące działania:

· Samodzielne wyszukuje podmiot, który wyrazi chęć przyjęcia na praktykę lub wybiera podmiot z listy zamieszczonej na stronie internetowej Instytutu Socjologii. Instytut ze swojej strony podejmuje działania mające na celu stworzenie szerokiej oferty praktyk, z których mogą skorzystać studenci: podpisuje umowy partnerskie z pracodawcami, występuje do nich z propozycję organizowania praktyk dla studentów i udostępnia studentom oferty praktyk składane przez pracodawców.
· Uzyskuje akceptację programu praktyk od pracodawcy i koordynatora.
· Przygotowuje pełną dokumentację wypełniając odpowiednie formularze.

b. W celu uzyskania skierowania na praktykę, najpóźniej na 7 dni roboczych przed jej rozpoczęciem, student składa u koordynatora następujące dokumenty:

· wypełnione dwa egzemplarze umowy
· wypełnione trzy egzemplarze programu praktyk

· potwierdzenie ubezpieczenia OC w związku z nauką i/lub praktykami zawodowymi i NW na cały czas trwania praktyki
· wypełnioną i podpisaną deklarację

· wypełniony druk skierowania.
3. Miejsce odbywania praktyk zawodowych
a. Studenci kierunku socjologia realizują praktykę w dowolnych firmach, organizacjach lub instytucjach.
b. Studenci kierunku Praca Socjalna realizują praktykę w jednostkach publicznych (samorządowych, państwowych), w podmiotach gospodarczych działających w branży socjalnej, w organizacjach pozarządowych działających w sektorze socjalnym. Istniej możliwość realizacji praktyki w instytucji pozostającej w związku pośrednim z sektorem pracy socjalnej (np. sądy, szkoły, szpitale) pod warunkiem odpowiedniego skonstruowania programu praktyk (działania bezpośrednio związane z pracą socjalną, a nie ze statutowym zakresem działania tych instytucji). Pierwsza praktyka powinna być realizowana w jednej z następujących instytucji: Ośrodku Pomocy Społecznej lub Powiatowym Centrum Pomocy Rodzinie Pierwsza praktyka może być również zrealizowana w jednostkach podległych  Regionalnym Ośrodkom Polityki Społecznej lub wydziałom urzędów wojewódzkich zajmujące się polityką społeczną ewentualnie departamentom ministerstw właściwych dla spraw zabezpieczenia społecznego, pod warunkiem zatrudniania przez nie pracowników socjalnych.  Kolejne praktyki mogą być realizowane w dowolnej instytucji, firmie lub organizacji, która prowadzi szeroko rozumianą działalność pomocową i opiekuńczą.
c. Studenci kierunku Socjologia Grup Dyspozycyjnych realizują praktykę w firmach, organizacjach lub instytucjach (odpowiednio: w działach firm, organizacji lub instytucji) zajmujących się szeroko rozumianym bezpieczeństwem.
d. Studenci kierunku Socjologia Ekonomiczna realizują praktykę w firmach, organizacjach lub instytucjach (odpowiednio: w działach firm, organizacji lub instytucji) zajmujących się szeroko rozumianym zagadnieniem ekonomi i/lub marketingu.
4. Czas trwania praktyki i harmonogram jej przebiegu

a. Czas trwania praktyki jest każdorazowo określony programem studiów w godzinach dydaktycznych, które, na potrzeby programu i dokumentacji przebiegu praktyki przelicza się na pełne godziny.
b. Praktyka powinna odbywać się w czasie niekolidującym z zajęciami dydaktycznymi studenta.

c. Praktyka jest odbywana w trybie ciągłym, na wniosek studenta, i może być przez niego zrealizowana wcześniej niż wynika to z programu studiów.

5. Zasady konstruowania programu praktyki zawodowej

a. Program praktyk powinien być spisany na formularzu stanowiącym załącznik nr 1 do niniejszego regulaminu.
b. Punktami odniesienia dla działań podejmowanych w ramach praktyki i wpisanych do jej programu są:

· Kierunkowe efekty kształcenia obowiązujące na kierunkach studiów prowadzonych w Instytucie zgodne z Krajowymi Ramami Kwalifikacji dla szkolnictwa wyższego.
· Ramowy program praktyk dla kierunku

· Działania realizowane w ramach codziennej praktyki zawodowej przez pracowników podmiotu przyjmującego studenta na praktykę

c. Nie mogą być zaakceptowane w programie praktyki działania zawodowe, których wykonywanie nie wymaga wykształcenia wyższego (np. praktyka na stanowisku kelnera) lub wymaga wykształcenia innego niż w zakresie nauk społecznych (np. praktyka na stanowisku programisty).

d. Opisy działań wpisanych do programu praktyki powinny być maksymalnie konkretne i szczegółowe na tyle, na ile umożliwia to forma dokumentu. Nie mogą być akceptowane opisy ogólne, które nie dają wglądu w czynności, które w ramach danego działania student będzie wykonywał w czasie praktyki. W zakresie kształtowania umiejętności należy wpisywać konkretne działania wykonywane na rzecz osób lub instytucji. 

e. Nie należy mylić programu ramowego z programem praktyk. W szczególności: w program konkretnej praktyki nie wolno wpisywać sformułowań programów ramowych. Zapisy z tych programów pełnią funkcję pomocniczą. Nie ma wymogu odnoszenia się w konkretnych programach do wszystkich zapisów programu ramowego. W konkretnym programie mogą się ponadto znaleźć czynności nie mieszczące się ogólnych sformułowaniach programu ramowego, pod warunkiem zgodności z programem studiów na kierunku i sylabusem praktyki.
f. Szkolenie BHP ma charakter obligatoryjny.

g. W wypadku samodzielnego znalezienia miejsca praktyk jej program jest konstruowany i uzgadniany między trzema stronami: studentem, koordynatorem i przedstawicielem podmiotu przyjmującego. Zadaniem studenta jest ustalenie ostatecznej listy działań, które będą możliwe do wykonania w danym zakładzie (co ma być potwierdzone podpisem osoby odpowiedzialnej za praktykę z ramienia zakładu pracy) oraz będą zgodne z Kierunkowymi efektami kształcenia obowiązującymi na kierunkach studiów prowadzonych w Instytucie. Tę ostatnią zgodność ustala (i potwierdza to swoim podpisem) koordynator praktyk.
h. Zakres czasowy działań związanych z poszerzaniem wiedzy w ramach danej praktyki nie może przekraczać 40% ogólnej ilości godzin do zrealizowania w jej ramach.

6. Zaliczanie praktyki i wystawianie ocen
a. Zaliczenia praktyki dokonuje koordynator na podstawie wypełnionego Dziennika Praktyk z wpisami potwierdzonymi przez osobą upoważnioną przez podmiot przyjmujący oraz na podstawie zaświadczenia wystawionego przez zakład pracy. Koordynator praktyk bada w szczególności zgodność pomiędzy przebiegiem praktyki a programem, który stanowił jej podstawę.
b. Termin rozliczenia praktyk w każdym semestrze wynika z organizacji roku akademickiego.
c. Ocena jest uzależniona od jakości sposobu udokumentowania w Dzienniku Praktyk prowadzonych działań oraz od opinii osoby wydającej zaświadczenie (brak opinii uniemożliwia wystawienie oceny wyższej niż dostateczna).
d. Ocena z praktyki odbywanej w ramach obozu naukowego uzależniona jest od opinii opiekuna naukowego. Warunkiem zaliczenia jest zgoda wyrażona przez Dziekana na podstawie opinii Dyrektora Instytutu. Ocenę wystawia koordynator na podstawie opinii opiekuna naukowego.
e. Ocena z praktyki studentów, którzy zaliczają praktykę ze względu na pracę zawodową jest uzależniona od opinii wystawionej przez pracodawcę. Opinia ma charakter obligatoryjny. Warunkiem zaliczenia jest zgoda wyrażona przez Dziekana.
f. Wnioski o zaliczenie praktyki na podstawie pracy zawodowej rozpatrywane są po przedstawieniu kompletu dokumentów spełniających następujące warunki:

· Dokument potwierdzający zatrudnienie zgodny z Zarządzeniem nr 115/2013 Rektora Uniwersytetu Wrocławskiego z dnia 25.07.2013 opiewający na okres nie krótszy niż wymagane dla praktyki obciążenie godzinowe. Umowa powinna być zawarta nie później niż w roku akademickim poprzedzającym rok, w którym odbywa się praktyka.

· Opis stanowiska pracy i zestaw obowiązków wykonywanych w ramach zatrudnienia. Koordynator dokonuje wstępnej oceny zgodności informacji zawartej w tych dokumentach uwzględniając zasady przewidziane dla praktyki, zawarte w punktach: 3a-b, 5b-d, 5g, a następnie dołącza tę opinię do wniosku, skierowanego przez studenta do Dziekana.
· Opinia pracodawcy o przebiegu pracy zawodowej.

załącznik nr 1
PROGRAM PRAKTYKI ZAWODOWEJ DLA STUDENTA INSTYTUTU SOCJOLOGII UNIWERSYTETU WROCŁAWSKIEGO
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