Studenci starający się o zaliczenie praktyk zawodowych na podstawie pracy zawodowej, powinni w tej sprawie napisać podanie do Dziekana. W podaniu, poza powołaniem się na odpowiednie zapisy Zarządzenia Rektora oraz Regulaminu Praktyk (znajdują się na stronie WWW Instytutu w zakładce praktyki studenckie) powinni podać uzasadnienie swojej prośby. Razem z niezbędnymi dokumentami, przed złożeniem w Dziekanacie, powinni uzyskać opinię Koordynatora Instytutu ds. praktyk zawodowych.
Studenci starający się o zaliczenie praktyk zawodowych na podstawie udziału w zespole, projekcie lub obozie badawczym muszą dochować tej samej procedury, z tą jedną różnicą, że nie przedstawiają żadnych dokumentów potwierdzających uczestnictwo w ww. praktykach badawczych. Koordynator wydaje swoją opinię na podstawie listy uczestników projektu, zespołu, obozu naukowego dostarczonej przez jego kierownika.
Składając podanie do Dziekana proszę uprzejmie uwzględnić czas niezbędny na jego rozpatrzenie. Złożenie podania w Dziekanacie nie jest równoznaczne z wpisaniem oceny do USOS i indeksu. Koordynator może to uczynić dopiero po wyrażeniu zgody przez Dziekana.
