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Nie tylko trajektorie zakochania. O społecznym konstruowaniu relacji międzyludzkich
Wrocław,  4 listopada 2021
Instytut Socjologii UWr
„Nie tylko trajektorie zakochania. O społecznym konstruowaniu relacji międzyludzkich“ będzie już dziewiątą konferencją organizowaną przez pracowników Zakładu Socjologii Płci i Rodziny Instytutu Socjologii Uniwersytetu Wrocławskiego we współpracy z Polskim Towarzystwem Socjologicznym o. Wrocław. Wcześniejsze spotkania były poświęcone społeczno-kulturowym aspektom płci, ciała i cielesności, seksualności, intymności, emocji oraz rodzicielstwa. Tym razem chcielibyśmy zająć się relacjami interpersonalnymi, obszarem, w którym na różne sposoby są obecne  wszystkie wcześniej poruszane przez nas zagadnienia.
Współczesne badania życia społecznego nie skupiają się jedynie na sferze publicznej, traktując życie osobiste jednostek jako kluczowy wymiar rzeczywistości społecznej. Analizy życia prywatnego bazują na ciągle rozwijających się koncepcjach z socjologii rodziny, związków, intymności i relacyjności. 
Proponujemy, by podczas spotkania nawiązywać między innymi do następujących zagadnień:
· konstruowanie i kształtowanie współczesnych relacje: miłosnych, seksualnych, rodzinnych, intymnych, towarzyskich, przyjacielskich, zawodowych, międzygatunkowych itd.
· praktyki intymne w różnych typach związków
· zakochanie, miłość i inne uczucia
· relacje rodzinne - ciągłość i zmiana
· męskość, kobiecość, niebinarność a świat relacji
· komunikacja społeczna w relacjach
· relacje w cyberprzestrzeni, nowe media a relacje
· wpływ pandemii na relacje międzyludzkie

Pozytywnie zrecenzowane artykuły, prezentujące wystąpienia konferencyjne, zostaną opublikowane w czasopiśmie naukowym „Fabrica Societatis”.
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KOSZT UCZESTNICTWA – 170,00 PLN (w przypadku zmiany formuły obrad opłata ulegnie zmianie)


WAŻNE DATY:
Do 5 października 2021 – nadsyłanie propozycji referatów wraz z abstraktami na adres konferencjezspiruwr@gmail.com
formularz zgłoszenia do pobrania na stronie www.socjologia.uni.wroc.pl
Do 10 października 2021 – uzyskanie informacji zwrotnej o zakwalifikowaniu propozycji
Do 25 października 2021 - uiszczenie opłaty konferencyjnej 
Do 31 stycznia 2022 – przysyłanie artykułów do publikacji. Objętość artykułu nie powinna przekroczyć 40 tys. znaków ze spacjami 
Do 1 listopada 2021 – przesłanie prezentacji multimedialnej w formacie .ppt na adres konferencjezspiruwr@gmail.com (o ile uczestnicy planują posługiwać się tym narzędziem)
4 listopada 2021 – konferencja

Jednocześnie organizatorzy konferencji  zastrzegają możliwość zmiany formuły obrad – ze stacjonarnej na online - w związku z trudnym do przewidzenia rozwojem sytuacji wynikającym ze stanu zagrożenia epidemicznego.
